

回忆魏巍:一颗不落的星辰

魏巍,1920年3月生于河南郑州,原名魏鸿杰,17岁那年辗转山西投考八路军115师军政干校时把名字改为“魏巍”。

1951年4月11日,魏巍撰写的战地通讯《谁是最可爱的人》在《人民日报》头版发表。毛泽东主席读后批示“印发全军”。

魏巍曾写道:“中国革命是世界上最壮观最伟大的革命之一。在文学上无论如何该有相应的表现。在这中间,我愿尽自己的一点本分。”

他到部队采访历时3个月

2003年6月22日下午,小雨,空气异常清新。北京西山八大处甲一大院西北门口。我(本文作者班永吉,历任解放军某部战士、文书、新闻干事等职)在一位战士引领下,沿着盘桓在山间的水泥路,来到山坡上的一座小院。精神矍铄的魏巍老人得知我要来采访他,早早就在一楼客厅里等我了。他穿着一条旧式绿军裤,两道寿眉给人以和蔼祥瑞之感。那天,魏巍特别愉快地接受了我两个多小时的访谈。

说起抗美援朝战争的胜利时,我就情不自禁地想起“谁是最可爱的人”。

从1950年到1958年,魏巍3次赴朝。魏巍的战地通讯《谁是最可爱的人》在全国以及朝鲜战场的志愿军内部产生了极其强烈的反响,鼓舞了部队的斗志和士气,激发了国内开展抗美援朝运动的热情。自此,“最可爱的人”便成为中国人民志愿军官兵的光荣称号。

在志愿军撤离朝鲜的时候,魏巍还

写了《依依惜别的深情》等文章。这些文章后来被结集出版为《谁是最可爱的人》一书,并被译成多种外国文字。

魏巍告诉我,1950年12月中旬,他接到任务,到朝鲜去了解美军战俘的政治思想情况。此次与他共同执行任务的有新华社的顾问、英国共产党伦敦区的书记夏庇若同志和新华社的处长陈龙同志。风雪弥漫,他们组成一个小组到了朝鲜,在志愿军总部与政治部主任杜平同志见了面后,就前往碧潼战俘营了解美军情况。魏巍等3人在那里接触了许多美国士兵和军官,同他们进行了个别谈话。这些俘虏中不少是参加过第二次世界大战的官兵,多数表现出厌战情绪,不愿远离故土,不理解也不愿意参加这次战争。

他们完成了调查美军情况的任务,给总政治部写了一份报告。这时大家不约而同地想到前方阵地去看看。于是他们顶着严冬的风雪,冒着敌机、敌炮的轰炸奔赴汉江南岸。夏庇若等同志到了汉城,魏巍则到了前线部队。

在前线,魏巍耳闻目睹了许多撼人心魄的事情,他决心留下来。此次在部队采访历时3个月,他看到我们的战士在面临艰巨的任务和艰苦的环境时所表现出的英勇、顽强的精神,比过去在抗日战争和解放战争中所看到的还要震撼,特别是这种英勇精神的普遍性更是空前的。伤员随队作战的比住院疗养的人数还多,这是世界战争史上的奇迹。

我文学路上的引路人

翻开眼前我在中国军区总医院工

作时的一本特别日记本,那上面是我10多篇散文习作。在日记本扉页上,是魏巍在住院的日子里为我写的书信体“小序”。

小班同志:

看了你的这几篇小散文,写得很不错,已经有一个好的起点。希望你在健康的道路上,继续跋涉,继续攀登。

魏巍

1991年2月10日

魏巍为我的第一本书《心路弯弯》题写了书名,为我的第二部文集《无悔的心情》写了序言。他在序言中这样写道:

班永吉同志是从战士成长起来的一位散文作家。他是一个农民的儿子,是完全从基层干起来的。从他当战士起,就常写些部队生活的报道,很有成绩,以后上级又送他到军报当了新闻实习生加强培养。用他自己的话说,那时报纸上已发表了不少“豆腐块”“火柴盒”的文章。他就是这样一步一步扎实实地锻炼起来的。

接到这部文稿时,我欣喜地看到,他已登上了一个新的台阶……在这里,作者讲了不少对读者有益的启示。但似乎还觉得深度不够。这使我想到,作者如果在文学上想再跃上一个更高的台阶,还需要马列主义、毛泽东思想的学习,用以构筑更雄厚的基础……

文字间,我分明感到他是那么关心关爱我。

魏巍在审定我这本书的修改稿时,还在我的一句话——“对透支你健康、透支你生命的事情,你要勇敢地说‘NO’”旁写道:“这要看什么事情,崇高的人民事业,自然可以透支、可以牺牲。”

和魏巍的最后一面

2008年7月5日,我应邀到北京中国现代文学馆参加“时代的鼓手·诗人——田间诞辰90周年学术研讨会”。

魏巍的女婿李新志在会上宣读了魏巍在病榻上写的纪念诗人田间的一篇文章。在李新志的发言中,我才得知魏老已经住院了好些日子。会后,我约请《唐山晚报》记者安瑞华一起来到解放军总医院探望了这位世纪老人。

下午3点半,我们来到病房门口。魏巍的女儿魏平告诉我们,她爸爸还在午休,让我们在会客室里等一下。

一刻钟过去,我们便被魏平大姐叫到她爸爸的病房。魏巍的老伴刘秋华也从西山八大处来到病房。在老伴提醒下,魏巍很清晰地喊出我们两个人的名字。

午休后的魏巍简单擦洗整理了一下,老伴刘秋华便自然地给魏巍手中倒出了一点护手霜。

我和安瑞华向魏巍介绍了当天上午田间学术研讨会的情况。魏巍说,没必要让李新志全文念完,应该把研讨会发言时间多留给大家一些。

谈话中,魏巍把2008年初中国文联出版社出版的《新语丝》和《四行日记》两本新著送给了我们。魏巍对我们说,他对这两部作品很满意。

当时,魏巍还在他新版的两著扉页上都愉快地写下“永吉同志存念 魏巍 2008年7月5日”。

在病房里签字的瞬间,我让安瑞华拍摄下了我和魏老的最后一次合影。看到魏老题字时的精气神,没有想到,这竟是魏巍对我最后一次题签赠书,也是对我的最后一次关怀。

魏巍曾说,人们给了他很多的称号,他最喜欢的是两个,一个是诗人,一个是战士。

魏巍少年时代就喜欢诗歌,15岁开始发表诗作。抗日战争、解放战争,魏巍是伴随着他的诗歌走过来的。他的诗中有人民的苦难,有民族的抗争,有淳朴的对人民的感情,有美好的爱情,有忠贞,有壮烈的牺牲,有诗人自己最坚定的信念。魏巍又像战士一样顽强、勇敢、无畏、不屈。

魏巍晚年曾在诗作《自题》中写道:“黄河岸上一少年,不觉霜雪飞鬓边。烟飘青春从不悔,雾迷关山志更坚。鲁师遗训铭心底,痴牛永俯孺子前。胸中自有青松气,尽瘁不唱夕阳残。”这让我想起了魏巍为我题写的条幅——“天地有正气,江山不夕阳。”

他真的做到了“胸中自有青松气,尽瘁不唱夕阳残”。他是一颗永远让人仰望的不落的星辰。

据《世纪风采》班永吉/文

苏东坡爱给人起外号

苏东坡很乐意给周围熟悉的朋友起“外号”,让本来很庸常、苦涩、无奈的时光变得灵动而有趣起来。

苏东坡在徐州当官时,同为文豪的秦观(字少游)来拜会他,结果第一次见面他就给秦观起了“外号”:秦观小苏东坡十三岁,苏东坡自己是一撮小胡子,见秦观一脸大胡子,便给秦观起了一个绰号“髯秦”。“髯秦”屡试不第,沮丧得很,得到苏东坡“赐予”的“外号”后,性情从此变得开朗起来,所作的诗词由轻靡繁缛的压抑风格变得雄浑豪放、绮丽纤秾起来。

在一次聚会中,有一个姓李的夸夸其谈的后生请苏东坡点拨诗文,后生当众朗诵了自己的诗作,只见苏东坡笑吟吟地说:“可得十分。”后生大喜过望……只听苏东坡又补上一句:“吟有七分。”众人哑然失笑,从此,这个后生便多了一个甩不

掉的绰号“李三分”。

苏东坡在朝廷为官时,叫京城的刘贡父为“断鼻梁”、称左仆射吕大防为“六眼乌龟”,虽然当时搞活了气氛,但也给自己惹来许多麻烦。他的仕途波折,可能多少与自己这种率直、无拘无束、爱开玩笑、爱给人起“外号”的性格有关。

在跟普通百姓打交道时,苏东坡依然不改本色。在贬到蛮荒、偏僻的儋州时(现今的海南岛),又有一段佳话出现:早晨,一妇人调侃邻居苏东坡说:“内翰(苏东坡以前的官职)昔日富贵,如今一场春梦!”苏东坡反应特快,马上给她起了一个绰号“春梦婆”。在儋州,已婚的女人皆称“婆”,犹如陕西的女人皆叫“婆姨”一样,周围的左邻右舍也跟着苏东坡叫起了“春梦婆”。“春梦婆”则欣然应答,真心觉得这外号好极了。

据《今晚报》杨德振/文



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作